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Как известно, ХІХ в., благодаря «моде» на создание воспоминаний, оставил нам большое количество мемуарной литературы. Эти мемуары в Российской империи создаются не только русскими, белорусами, поляками, но и евреями.

Еврейская мемуаристика ХІХ – начала ХХ вв. является богатым историческим источником как по истории евреев, так и по истории Российской империи в целом. В этих мемуарных произведениях мы находим полезные сведения и о религиозных и семейных традициях еврейских общин того времени, и об общей истории Российской империи (восстание 1863-1864 гг., Крымская война, социалистическое движение в конце ХІХ – начале ХХ вв…). 
Среди широкого круга тем, что затрагиваются мемуаристами-евреями на рубеже веков, межконфессиональные отношения – одна из самых распространенных. Поэтому нет ничего удивительного в том, что эта тема затрагивается буквально в каждом из рассмотренных мной мемуаров (12). Еврейские мемуары весьма содержательно освещают данный вопрос. Однако следует сразу заметить, что мемуаристы описывают прежде всего христиан и взаимоотношения именно с христианской конфессией, ведь для евреев, которые жили в качестве этнического меньшинства в христианском государстве, именно отношения с христианами были наиболее важны. От степени доброжелательности этих отношений зависело гражданско-правовое положение ашкеназов в Российской империи. Поэтому ниже разговор будет вестись преимущественно о взаимоотношении евреев с христианами. 
Наибольшее количество описаний отношений евреев с представителями других конфессий можно встретить в разделе мемуаров, где автор ведёт повествование о родном городе (это, как правило, первые главы воспоминаний). Эти описания (в контексте городской истории) дают нам полезные сведения относительно того, в каких условиях происходило этноконфессиональное взаимодействие в губерниях Северо-Западной части России. Так, мы узнаём, какие части населенного пункта занимали христиане и евреи, в каком соотношении они их населяли. Хорошим примером здесь могут быть воспоминания А. И. Паперны. Автор в своем произведении «Из Николаевской эпохи» всю первую главу посвятил описанию родного Копыля, где среди прочего дается прекрасная панорама этнического аспекта жизни тогдашнего города. У А. И. Паперны мы читаем: «Расселялись упомянутые группы населения отдельно одна от другой: христиане и магометане в боковых улицах по уступам горы и под горой, евреи же занимали самую лучшую часть города на вершинах горы, где находилась базарная площадь (...) . Ввиду такого видного места, занимаемого евреями, а также вследствие их сравнительной многочисленности (...) Копыль на первый взгляд производил впечатление чисто еврейского города»
. Т.е. из этого отрывка воспоминаний, мы узнаём, «где жили?» и «в каком соотношении?». С. М. Гинзбург этнический состав родного Минска рисует так: «население моего родного города было довольно-таки пестро. Значительнейшее большинство жителей составляли евреи, затем следующая по численности группа - католики-поляки, православное население (представлены почти исключительно чиновничеством, духовенством и офицерством) было невелико. Существовала и немногочисленная немецкая колония (...), была еще на окраине города татарская слобода»
. Сосредоточим внимание на слове «значительнейшее», которое применяется С. М. Гинзбургом специально в превосходной степени, чтобы подчеркнуть, что Минск был городом, почти полностью заселенным ашкеназами, а посему не просто "значительное большинство жителей составляли евреи", но "значительнейшее большинство". Таким образом, благодаря сведениям из мемуаристики, мы имеем картину соотношения евреев и других этносов в городе (местечке), которая подтверждает известные из других источников данные о том, что города и местечки Северо-Западных губерний в те времена почти полностью были еврейскими по населению, и территориально евреи в них занимали центральное место.
Также мемуаристы дают нам сведения о занятиях различных этнических групп, из чего мы получаем «схему» экономической специализации различных этносов. А. И. Паперна сообщает, что мещане-белорусы занимались в основном хлеборобством и ткачеством, а «ввиду недостаточности доходов от землепашества, мещане в зимнее время занимались тканьем холста и тонких белых покрывал (...). Работали они по заказам местных еврейских торговцев (...). Копыльский холст, а в особенности копыльское покрывало пользовались большой славой на литовском рынке»
. О специализации различных групп населения Минска пишет С. М. Гинзбург: «Различны были и занятия отдельно вероисповедательных групп населения Минска. Православные (...) служили по разным ведомствам. Мещане - частью русские, частью же поляки, - (...) занимались огородничеством, а то и земледелием. Ремесленники почти все были евреи ... »
. Т.е. мы ясно видим ситуацию, когда и евреи и христиане, благодаря существовавшей в ХІХ веке специализации различных групп населения на разных видах экономической деятельности, дополняли друг друга. Часто бывало, что единственным доктором в какой-нибудь глубинке Северо-Западной стороны Российской империи являлся один-единственный человек (христианин или еврей), к которому обращалось всё местное население, независимо от вероисповедания («Порядочному копыльцу просто неприлично было умереть без Кушелевского» - А. Паперна про Самуила Кошелевского, единственного врача к Копыле, первого студента-еврея Виленского университета)
. Мемуаристы не один раз припоминают случаи, когда к рабинам обращались и христиане (по вопросам излечения или по вопросам решения спора): З. Бедуля пишет про хасидского цадика из Койданово
, А. Паперна упоминает подобное явление в м. Копыле
. Таким образом, этносы, жившие в Северо-Западных губерниях, бесспорно, нуждались друг в друге.

Часто сотрудничество между двумя конфессиями выходило за рамки экономического партнёрства-взаимодействия, в сферы бытовые и даже магические. Например, были такие "субботние гои" - христиане, которых нанимали евреи для выполнения в шаббат работы, которую иудеям религией запрещалось делать в этот день: «... отец в субботу просыпался в четыре утра, но, не имея права зажигать свечи, звал слугу и приказывал поручить кому-нибудь из ночных сторожей-христиан внести в дом свет»
. Вероятно, ашкеназы пользовались помощью христиан и в каких-нибудь магических действиях. У Е. Котика я встретила фольклорный анекдот на эту тему, который, полагаю, появился не безосновательно. Е. Котик даёт описание одного из магических методов борьбы с холерой с использованием христианина: «... поставили на кладбище гоя и платили ему три рубля в день за то, чтобы он стоял у ворот кладбища и, когда приносили покойника, говорил бы:

- Tut nie ma meiejsca.

Гой при этом, имея гойского голову, говорил, когда приносили покойника, нечто прямо противоположное:

- Tut jest dosyc meisjsca, можете приносить сюда всех жидов»
.

В свою очередь, христиане тоже пользовались помощью евреев при магических действиях, для возымения пущего эффекта. Так, известно, что в 1889 г. христиане в Могилёвской губернии во время эпидемии оспы приглашали еврейских женщин участвовать в обряде вспашки земли вместе с белорусскими крестьянками; во время засухи жители Полесья бросали в колодцы чугуны, одолженные у евреев, и проч.
.
Разобравшись с этноконфессиональным соотношением и экономическим взаимодействием, перейдём к основному и, пожалуй, самому интересному: какие же этноконфессиональные бытовые отношения были в те времена в губерниях Северо-Западной части Российской империи? 

На первый взгляд, тема межконфессиональных взаимоотношений представлена ​​в мемуарных источниках еврейского происхождения довольно неоднозначно. Часть мемуаристов пишет о хороших и дружеских отношениях между представителями различных конфессий, а часть об их разобщённости. Как же было в действительности? Попробуем разобраться.

 М. Мойхер-Сфорим (поколение 40-х ХІХ в., выходец из Копыля, как и А. И. Паперна) отмечал в своих воспоминаниях: «В местечке евреи и христиане жили между собою в ладу, дружно, не скрывая друг от друга ни своих радостей, ни горестей. Когда какой-нибудь еврей играл свадьбу, знакомые христиане присылали свадебные подарки: кто курицу, кто несколько десяток яиц, кто каравай хлеба, а кто кулич - каждый по состоянию своему. То же повторялось в случае торжества у кого-нибудь из христиан »
. Представитель следующего поколения 1860-х, Г. Б. Слиозберг, также пишет о дружелюбии между евреями и белорусами, указывая, что в 60-начале 70-х гг. ничего не предвещало еще будущих страшных погромов начала 80-х гг. Белла Шагал, принадлежавшая к поколению 80-х, в светлых красках описывает отношения между двумя этносами, даже вспоминает о своих подругах-нееврейках, которые приходили к ней в гости. Неслучайно одним из самых симпатичных героев воспоминаний Беллы является христианская служанка Саша. Ну а отрывок: «Сегодня евреи пьют! (О празднике Пурим - Я.К.) Православные горожане улыбаются. Даже церковь будто отодвигается, уступая дорогу веселой толпе»
 вообще оставляет читателя убежденным, что Белла жила в мире, который не знал антисемитизма.

Вместе с этим, некоторые отрывки дают повод усомниться в приязненности межконфессиональных отношений в Северо-Западных губерниях. В нескольких мемуарных источниках авторы вспоминают случаи нанесения им обиды (когда они были в детском возрасте) со стороны христианских детей. Г. Б. Слиозберг между прочим вспоминает также и происшествие, когда православный мальчик отобрал у него, шестилетнего, яблоко. Подобную ситуацию фиксирует в своих мемуарах С. М. Дубнов: мальчики из церковного училища отобрали у него подаренную мамой камышовую тросточку; при этом историк признаётся: «У меня осталось в душе горькое сознание бессилия против героев первого пережитого мною погрома»
. К распространенным вариантам оскорбления относятся случаи, когда христианские подростки кормили колбасой еврейского ребенка или намазывали ему губы салом. С. Эфрон в своих воспоминаниях фиксирует происшествие такого характера: «... когда мне намазали губы свиным салом, - мать вытирала мне их до крови, а (...) когда накормят колбасой, - давала мне в большом количестве касторку и тоже до крови тёрла губы, язык и нёбо»
. Показательным в этом отношении является следующий отрывок из воспоминаний Г. Б. Слиозберга: «... введенные в действие по уставам 20 ноября 1864г. (...) мировые суды. Популярность мирового суда нашла отклик даже у детей. Мы стали смелее встречаться с христианскими мальчиками во дворах и на улицах, веря, что найдем защиту от обидчиков»
. Данные слова мемуариста указывают на то, что в целом стычки между христианскими и иудейскими детьми были частым явлением. Но обратим внимание, что подобные свидетельства мы встречаем именно в тех частях воспоминаний, в которых авторы описывают свои детские годы.
Подобные случаи могут создать иллюзию, что бытовые обиды между иудеями и христианами вообще были частым явлением. Однако стоит отметить, что между взрослыми людьми серьезных столкновений на бытовом или местном уровнях до 1880-х гг., вероятно, не возникало (иначе они бы непременно нашли свое отражение в мемуарных источниках, а у нас есть сведения о противоположной ситуации: «Тогда не слышно было, чтобы крестьяне учиняли насилия над евреями. А если что-то такое происходило – то это был редкий случай»
). Кстати, мои выводы подтверждает одна меткая цитата из мемуаров С. Цетлина: «Христианское население местечка жило мирно и в ладах с еврейским, а беднейшие из христиан исполняли разные работы в еврейских домах, особенно по праздникам (об этом мы уже сказали – Я.К.). Никогда между ними не было и не могло быть никаких эксцессов. Но зато еврейские дети вечно «воевали» с христианскими детьми»
. Таким образом, взрослое население с представителями других конфессий чаще всего держалось терпимо, в отличие от детей, которые позволяли себе стычки, относясь к этому, как к игре «в войнушку», очень удобную тем, что не надо было специально делиться на команды.

Тем ни менее, если учитывать некоторые мемуарные свидетельства, то, при всем толерантном отношении иудеев и христиан друг к другу, можно говорить, что близкой дружбы между ними, безусловно, не было. Так, С. М. Гинзбург, пишущий, что «знакомств домами с чужими не водили (это вошло в обычай лишь позднее, в 80-х годах) ...»
, дает нам основание полагать, что уж тем более не водили знакомств домами и с христианами. Действительно, ни в одном из мемуарных источников нет сообщений о тесной дружбе семьями с христианами, скорее можно встретить обратное: «Общение евреев с христианами имело место лишь в тех случаях, когда приходилось иметь дело с "начальством", только единичные лица были знакомы (и то не домами) с неевреями»
. Таким образом, вырисовывается картина хотя и терпимого, но отчасти параллельного сосуществования двух конфессий в одном городе (местечке). Эту мысль подтверждают слова ещё одного еврея-мемуариста В. Гаркави: «Когда мне было 11 лет, во мне проявилось уже некоторое понимание и осознание окружающего мира. Жизнь представлялась мне строго разграниченною на две части: мир еврейский и мир христианский. Жизнь еврейская была ограждена от внешнего мира и, благодаря гетто, даже физически. Конечно, в жизни происходили контакты между христианами и евреями, но они были чисто деловые и, конечно, по возможности чисто внешние. «Христианский мир представлялся чуждым, враждебным, не столько по правовым стеснениям, оттуда истекавшим, сколько опасным для духовного мира…»
.

Приведённые цитаты сообщают нам, что евреи и христиане жили преимущественно терпимо по отношению друг к другу, но обособленно. Кроме того, при чтении еврейских воспоминаний складывается впечатление, что ашкеназы все время как бы опасались христиан и не доверяли им. И это не удивительно – христиане могли обратить евреев в христианство. С. М. Гинзбург сообщает, что минские евреи весьма бдительно оберегали своих дочерей и жен от знакомств с христианами, в особенности после случая, когда одна молодая еврейка, увлёкшись офицером, сбежала с ним и приняла христианство. И если С. М. Гинзбург считает нужным вспомнить этот факт спустя столько лет и находит этому воспоминанию место в своих мемуарах, то мы можем представить себе, насколько по тем временам (вторая половина ХІХ в.) подобное событие могло шокировать общину всего города. Судя по мемуарам евреев, особенно некомфортно они могли себя чувствовать, находясь в христианском окружении. Приведём в пример отрывок из воспоминаний Е. Котика, относящийся к тому периоду жизни автора, когда он вел жизнь арендатора и жил в крестьянском окружении на лесном хуторе где-то в глубинке Гродненской губернии. Свои чувства он описывал так: «Дрожь пробегала по сердцу: лес, ночь, волки и крестьяне, которые едва ли будут мне добрыми друзьями»
. 

Интересно, существовали ли обратная настороженность и недоверие уже со стороны христиан к евреям? Конечно, на этот вопрос следует искать ответа в белорусских/русских/украинских или польских мемуарах. Однако указания на это присутствуют и в мемуарных источниках еврейского происхождения. Так, Е. Котик напрямую заявляет, что евреями стращали христианских детей: "... и помещица призналась, что раньше совсем не знала евреев, только слышала с самой колыбели:«Zud wezmie do torby» («Жид заберёт в мешок »)». Однако не только дети боялись евреев, некоторые взрослые тоже (в связи с религиозными оговорками антисемитского характера). И если А. Г. Ковнер так много внимания уделяет опровержению навета об убийстве евреями христианских детей, то, значит, эта проблема была актуальна и в то время (последняя четверть ХІХ в., приблизительное время написания А. Г. Ковнером «Записок еврея»
). Да что там говорить о ХІХ в., когда в воспоминаниях христианина В. Стомы-Синицы, которые повествуют о м. Лужки Дисненского повета (уезда) в межвоенное время, мы читаем: «Я настолько подрос и помужнел, что начал самостоятельно путешествовать не только до конца нашей Германовской улицы (…), но и временами отваживался выходить прямо на противоположный конец улицы до рынка. Это я делал помимо устрашения бабушки, что там меня евреи схватят «на мацу»
. Правда, так говорила бабушка Василия Стомы, которая по возрасту, должно быть, как раз приходилась сверстницей Ковнеру и Котику. Верило ли навету более молодое поколение в те времена? Не исключено.

Зачастую в мемуарах, написанных евреями, можно встретить любопытные моменты, отражающие непонимание каких-либо аспектов религиозной жизни представителя иной конфессии (будь то еврей или христианин). Например, очень интересная характеристика дается христианской религии в воспоминаниях С. М. Дубнова: (отрывок, где автор описывает, как дом его деда некогда постиг пожар) «Дочь сказала: "Отец, как же мне не плакать? Смотри, вон и наш сосед, "галех" (православный священник), плачет у своего горящего дома". "Дурочка, - ответил ей старик, - ему есть о чем плакать: ведь у него и Бог сгорел (деревянная икона), а наш Бог не сгорел, Он о нас позаботится». В противовес этому находим в мемуарном произведении Е. Котика следующие слова, вложенные автором в уста католического ксендза: «Польский ксёндз, со своей стороны, стращал меня, что не видать мне рая: «Учти, Хацкель, что евреев в рай не пускают…Евреев там мучают…», - показывал он пальцем на небо. «А ты почему уверен, что тебя в будущем мире любят?» - Спрашивал я его»
. 

Наконец, перейдем к вопросу о еврейских погромах, а точнее, к событиям 1881-1882 гг. в Северо-Западных губерниях Российской империи. Погромный вопрос очень хорошо отражен в мемуарных источниках, однако это вопрос сложный и нуждается в отдельном рассмотрении. Конечно, в контексте данной темы нельзя не затронуть данный вопрос, но мы сделаем это поверхностно, исключительно с точки зрения этноконфессиональных настроений во время этих событий. 
П. Венгерова прекрасно описывает время погромов и изменения в настроениях людей. Она сообщает, что в Минске со дня на день ждали погромов, поскольку ранее они произошли во многих городах и местечках черты оседлости; повсюду царили тревога и отчаяние: «В городе Минске царило угрюмое настроение. Торговля замерла. Евреи оставили свои дела. Они нервно, торопливо пробегали по улицам, бросая вокруг подозрительные взгляды. Они были настороже... »
, «Дело дошло до того, что даже уличные мальчишки швырялись камнями в окна уважаемых минских семейств», а крестьяне на рынке открыто угрожали иудейкам-торговкам быстрым нападением и уничтожением всех евреев
. П. Венгерова описывает, как изменились настроения даже их домашних слуг-христиан, которые начали грубить. Автор прекрасно передает атмосферу паники: «Евреи в Минске вооружались для борьбы. Их дома напоминали походные палатки»
. Сама П. Венгерова начала бояться собственной домашней прислуги и поэтому, когда те ложились спать, выносила из кухни все ножи и прятала их в шкафу под замок в своей спальне, а перед дверью городили из мебели препятствие, на случай, если все же начнется страшное.
Г. Б. Слиозберг описал случай в гимназии, где он тогда учился: учитель начал на уроке вслух унижать и оскорблять евреев. С. М. Гинзбург в конце описания погромной поры в Минске дает точное обобщение ситуации: «Новизна самого явления (...), поведение власти (...), обнаружившаяся полная беззащитность евреев, - все это действовало ошеломляюще, наполняло душу ужасом, болью и чувством глубокого унижения»
.
На основании проанализированных мной мемуаров и приведённых из них цитат складывается следующая этноконфессиональная картина города (местечка) ХІХ века в Северо-Западных губерниях. Евреи жили в тесном и постоянном экономическом взаимодействии с другими этносами. Это было обусловлено традицией, сложившейся здесь ещё до присоединения этой территории к Российской империи, по которой каждая этноконфессиональная группа занимала свою нишу в экономике края. Евреи и христиане нуждались друг в друге не только как безальтернативные экономические партнёры, но и как безальтернативные помощники во всякого рода бытовых ситуациях («субботние гои» и проч.). Вместе с этим, евреи и христиане в те времена не имели тесных личностных и уж тем более семейных связей. На данном уровне отношений представители обоих групп населения старались избегать друг друга. Эти две общности в пространстве Северо-Западных городов и местечек жили как бы параллельно, что подтверждается планировкой поселений городского типа в тот период. Вследствие такой отчуждённости, с обоих сторон возникало непонимание и незнание многих факторов личностного поведения, религиозных обычаев, фольклорных традиций, которое, в свою очередь, порождало недоверие. Последнее способствовало быстрейшему восприятию христианами идей антисемитизма. Антисемитские настроения распространялись очень быстро и приобретали характер ни больше, ни меньше как массового психоза. И хотя в Северо-Западных губерниях империи (включая Беларусь) не было погромов такого размаха, как в Юго-западных, все равно и здесь антиеврейские настроения не давали ашкеназам спокойно жить в родных городах. Однако к концу ХІХ в. ситуация с межконфессиональными отношениями относительно нормализовалась, и евреи вновь стали отпускать своих детей посещать русские гимназии, как это делали, например, родители Беллы Шагал.

 Таким образом, мы видим, что мемуарные произведения, написанные авторами-евреями на рубеже ХІХ-ХХвв. являются богатым историческим источником для изучения межэтнического и межконфессионального положения в Северо-Западных губерниях Российской империи во второй половине XIX в.
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