Кафедра германской филологии:
написание дипломных работ
Кемпер/

1.
Кафедра германской филологии осуществляет руководство дипломными работами в области германистики по всем направлениям, а именно:

–
лингвистика,
–
медиевистика,

–
литературоведение,
–
немецкая культурология.
Руководство дипломными работами по сравнительному литературоведению или по австрийской и швейцарской литературе будет осуществляться проф.Павловой Н.С. на кафедре Сравнительной истории литератур.

В вопросах литературоведения и культурологии работа будет осуществляться в сотрудничестве с проф.Павловой Н.С.
2.
руководство Дипломными работами проходит в рамках двух спецсеминаров:

а)   Дискурс и теория коммуникации (проф. Строкина, проф. Железанова)

б)   Проблемы германистики (проф.Павлова, проф.Кемпер).
3.
Дипломные работы могут быть написаны на русском или немецком языках.

4.
Указания по написанию дипломных работ для дипломников:
4.1       Подготовка и приемы работы.

–
Решающее значение для качества научного текста является так называемая когерентность текста (= последовательная аргументации).Под этим подразумевается непрерывная аргументированная связность текста, за которой читатель может проследить, почему и с какой целью следуют один за другим отдельные этапы исследования, абзацы, фрагменты или главы.
–
Важнейшим условием для создания связного аргументированного текста является переведение Темы в постановку конкретного вопроса, проблемы. Сформулируйте сначала для себя четкий вопрос и во всех этапах Вашей работы руководствуйтесь тем, что Ваша работа в целом имеет лишь одну единственную цель – убедительно ответить на этот вопрос.
–
После этого определите в области каких методов и языковых аспектов Вы хотите ответить на поставленный Вами вопрос. Идет ли здесь речь например, о , с социально-исторической, жанровой проблеме, или же о проблемах поэтики и теории литературы.
–
Выбор метода или языковых аспектов связан с категориями описания, которые Вы должны употребить в своем аналитическом исследовании. Если речь идет о жанрво-историческом исследовании. (например Бюргерская скорбная игра) тогда составьте перечень основных понятий. (здесь, например «,Бюргерская скорбная игра», «Трагедия» 
и др.) и подберите соответствующие справочники или по возможности найдите эти определения у авторов, которые занимаются этой проблемой и внесите их в Ваш перечень. Имейте в виду, что употребление жанровых понятий очень отличается друг от друга в разные исторические периоды, поэтому работайте со справочниками по исторической терминологии или с источниками соответствующего периода.
–
Подумайте, какие этапы работы вам стоит выделить, чтобы наиболее точно ответить на поставленный вопрос. (например, мнение самого автора, теоретические работы, рассматриваемого автора, исторический контекст, социальную характеристику данного периода и теорию жанра и т.д.)
–
Приведите все этапы в логическую последовательность (с какого этапа лучше начать, чтобы можно было продолжать работу с полученными данными?)

–
Подведите итог вашей аргументации , чтобы в конце можно было вернуться к поставленной вначале проблеме и показать, что она по возможности решена.
–
В своей работе следуйте следующему предположению, что Вы пишете хотя и для интересующегося, но некомпетентного читателя. Таким образом, ваша задача состоит в том, чтобы работа содержала не только изложении документов, но в их интерпретации и разъяснении.
4.2   Структура дипломной работы:
4.2.1

Толкование (раскрытие, развертывание) темы.
–
Сначала вы должны развернуть вашу тему, разъяснить, что скрывается за ее краткой формулировкой в названии.

-
При этом Вы должны объяснить релевантность вопроса или темы. Проблема может иметь значение, поскольку она могла возникнуть в дискуссии автора или в соответствующее время, потому что играла важную роль в общественном восприятии, потому что она играет особую роль в свете актуальных исследований.
4.2.2 

Пояснение к состоянию вопроса, к методам и уровню исследования.

–
Кратко объясните Вашим читателям как ( какими методами) Вы собираетесь раскрыть вопрос постановку проблемы.

–
В связи с этим постарайтесь определить основные категории и понятия. ( Если не сей час то позже основные понятие должны быть определены. Это относится к таким понятиям как «Дискурс», «Система» «женственность \ мужественность», которые без определения теряют свой аналитический потенциал, поскольку утрачивают свои теоретические формулировки.

–
Набросайте план хода исследования а именно с целью пояснить предметно-логическую связь отдельных этапов работы.
–
Напишите краткое исследование, в котором не только дается перечень авторов но и дается краткое изложение их работ ( тезисы, методы, результаты и т.д.).
4.2.3
Основная часть исследования:
Краткие пояснения:

–
Деление на главы служит вспомогательной конструкцией обзора аргументации текста. Название глав не должно прерывать аргументацию (что очень часто происходит). А именно, вставляемая промежуточная аргументация, кот. не должна прерывать цепочки повествования.

–
Старайтесь сознательно выделять абзацы. Они служат обозначению небольшим изменениям в тексте (например, между рефератом и развертыванием реферируемого, между различными этапами аргументации, такими как тезис и обоснование тезиса, различием аргументов и т.д.)
–
Цитаты из источников должны иметь известную роль, это значит они должны иметь аргументированное значение( подтверждение для утверждения). Правило: использовать цитаты, которые являются «аргументом», а не «орнаментом»!
–
Цитат из критической литературы стоит избегать путем пересказа. Только если Вы хотите свое мнение сравнить с позицией, тезисом, понятием критической литературы, Вы можете при случае процитировать более длинный отрывок.
4.2.4.   Подведение итогов.

–
Подведите поставленную Вами проблему к ответу или решению. При этом стоит уточнить, насколько продуктивен был ход работы, а также какие аспекты остались незатронутыми или неразрешенными.

4.2.5.   Список использованной литературы:

а)    Источники (Источники Ваших авторов, соответствующие тому времени тексты).

б)    Критика.

       – на русском языке

       – на иностранных языках.

